
Draai zelf aan de knoppen van de 

Nederlandse economie:

Workshop DELFI-tool

Gerbert Hebbink

VECON Studiedag, 22 maart 2017



Doel van de workshop

• Uitleg gebruik van online DELFI-tool en ideeën voor lesprogramma’s

• Directe link: http://delfi.dnb.nl/

Agenda:

1) Onderwijsmateriaal van DNB

2) Het DELFI-model en hoe DNB het model gebruikt

3) De online DELFI-tool

 Gebruik

 Interpretatie

4) Zelf aan de slag met een casus

5) Discussie en vragen
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• DNB website gericht op onderwijs

• Lesbrieven en –pakketten

• www.dnb.nl/onderwijs

• HAVO/VWO/MBO

• Scoren met beleid - over economische verbanden

• Van kredietcrisis tot schuldencrisis

• Waar voor je geld – over koopkracht stabiele prijzen

• De wereld van DNB

• Ook geld kost geld - over betalen, veiligheid en kosten

• Vertrouwd met geld

• Monetair beleid

• Inflation Island - wat inflatie doet met de economie

• €conomia

• DNB neemt deel aan de Week van het Geld (o.a. gastlessen)

• Rondleidingen in het DNB Bezoekerscentrum

Onderwijsmateriaal DNB
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http://www.dnb.nl/over-dnb/onderwijs/index.jsp
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DELFI

in 2011 gepubliceerd als
DNB Occasional Study

(pdf via www.dnb.nl)
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DELFI: het model

• DELFI is het belangrijkste macro-economische model van DNB

 Traditioneel, grootschalig, structureel model

 Opgebouwd uit verschillende blokken (aanbod, vraag, overheid)

• Actualiseringen:

 Herschatten elasticiteiten tussen variabelen 

 nieuwe data en revisies

 nieuwe inzichten van onderzoek

 Recente update (2014)

 grotere rol consumentenvertrouwen 

 pensioenfondsen gedetailleerder

 In productie: uitbreiding met bancaire sector
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DELFI: modelgebruik

DELFI heeft drie kernfuncties

1. Voorspellen

 Uitkomsten DELFI vormen de basis van economische ramingen

 Economische Ontwikkelingen en Vooruitzichten (=EOV; 2x/jaar)

2. Scenario-analyse

 Lage olieprijs (DNBulletin maart 2016)

 Herstel NL woningmarkt (EOV juni 2016)

 Groeiterugval in China (EOV december 2015)

3. Beleidsvragen

 Verlaging van LTV ratio (mei 2015)
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Modelgebruik 1. Voorspellingen (januari 2017)



Modelgebruik 2. Scenario analyse
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EOV juni 2016

DNBulletin maart 2016



Modelgebruik 3. Beleidsvragen

10



DELFI: van model naar tool

• Online applicatie om kennis van macroeconomische

verbanden te vergroten.

• Exogene variabelen kunnen aangestuurd worden,

met keuze uit 11 variabelen waarvan maximaal 2 tegelijk.

• De DELFI-tool gebruikt niet het model,

maar gebruikt standaarduitkomsten van het model (“spoorboekjes”)

• Enkele vereenvoudigingen:

 Uitkomsten lineair afhankelijk van de omvang van de schok

 Uitkomsten van twee schokken worden opgeteld

 Geen interactie tussen de twee schokken
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DELFI-tool: toegang

Toegang via DNB website

 rechtsonder Snel op Weg

 => Delfi-tool

Of:

Directe link:

http://delfi.dnb.nl/
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DELFI-tool: startpagina
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of in het Engels:
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Elf standaardschokken
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DELFI-tool: gebruik

Uitleg DELFI tool aan de hand van een wereldhandelsschok

1. Een schok geven

 Lees de toelichting om te begrijpen wat de schok precies inhoudt

2. De resultaten interpreteren 

 Getallen en grafieken; downloaden als pdf

 “Afwijking van basispad”

3. Enige instructie is noodzakelijk

 Niveaus vs. Groeivoeten

 Permanente vs. tijdelijke schokken

 Procentuele mutaties vs. procentpunt verandering

4. Combineren van schokken
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Belangrijk om te weten

• Basispad:

o Een willekeurige, maar wel plausibele projectie voor de komende acht jaar

o Om de effecten van schokken te bepalen is het basispad niet belangrijk

o Cijfers in de tabellen zijn afwijkingen van het basispad

• DELFI-tool is lineair: een 2x zo grote schok heeft een 2x zo groot effect

• De DELFI-tool is niet geschikt voor complexe (realistische) scenario’s

o De online tool bevat maximaal twee schokken; voor maximaal vier jaar

o DNB scenario’s hebben veelal meer schokken

o In scenario’s kunnen kanalen aan- en uitgezet worden

o DELFI is alleen lineair voor kleine schokken.
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Voorbeeld: (tijdelijke) wereldhandelsschok

• Voorbeeld: De Chinese economie hapert door onzekerheid onder consumenten, 

waardoor de vraag vanuit China hard daalt. Hierdoor zal de wereldhandelsgroei alleen 

dit jaar 1% lager zijn.

• Let op! Dit is een tijdelijke schok

• De schok bepalen:

 Kies “wereldhandel” bij het bepalen van de variabele

 Selecteer voor jaar 1 een schok van -1% en kies 0% voor jaar 2 t/m 4

 Klik op toon resultaten; maak selectie van weer te geven variabelen 

• In het basispad groeit de wereldhandel ieder jaar met 5%

• In ons scenario groeit de wereldhandel met 4% in jaar 1 en 5% in de overige jaren

• Het niveau van de wereldhandel is permanent lager dan in het basispad
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Resultaten: afwijking van basispad

let op: 1e, 2e, 4e, en 8e jaar
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Resultaten (vervolg): afwijking van basispad

let op: procentuele vs. feitelijke afwijking
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Grafiek: basispad en simulatiepad
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Vragen voor in de les

Welke variabele daalt het sterkst C, I, of X ?

 Waarom reageert deze variabele het sterkst op de schok?

 Waarom daalt de invoer?

 Wat gebeurt met de inflatie en waarom?

 Welk effect heeft de schok op de overheidsfinanciën op de langere termijn?

 Welk effect heeft de schok op de arbeidsmarkt op de langere termijn?
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Combineren van 2 schokken

 Berekeningen zijn additief: totale effect = effect schok 1 + effect schok 2

 Vanwege interacties kunnen in werkelijkheid mogelijk andere effecten optreden
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Casussen als voorbeeld

1. Overheidssaldo verbeteren

2. Arbeidsaanbod

3. Het beleid van de centrale bank

4. Olieprijsschok

5. Loonschok
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Casus 1: Overheidssaldo verbeteren

1. De minister besluit om de loon- en inkomstenbelasting dit jaar 1 procentpunt van 

het bbp te verhogen. Hoeveel (gemeten in procent van het bbp) verbetert het 

overheidssaldo dit jaar door deze maatregel? En de volgende jaren?

2. De minister overweegt om de loon- en inkomstenbelasting permanent met 1 

procentpunt van het bbp te verhogen. Hoe verandert het overheidssaldo dan de 

komende jaren?

Welk effect heeft dit op de werkloosheid na 4 jaar? Wat zijn de belangrijkste 

oorzaken van deze verandering in de werkloosheid?

3. De minister vindt dat de permanente verhoging van de loon- en inkomsten-

belasting met 1 procentpunt bbp een te groot effect heeft op de werkloosheid. Hij 

besluit dat de werkloosheid niet meer dan 0,3 procentpunt boven het basispad 

mag komen. Hoeveel mag de minister de loon- en inkomstenbelasting maximaal 

laten stijgen (permanent)?
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Casus 2: Arbeidsaanbod

1. De overheid besluit de AOW-leeftijd te verhogen, waardoor het arbeidsaanbod dit 

jaar met 1% extra toeneemt. Wat gebeurt er met de werkloosheid dit jaar en de 

komende jaren? Waarom laat de werkloosheid dit patroon zien?

2. Welk effect heeft de extra stijging van het arbeidsaanbod op de overheidsfinanciën? 

Neemt het tekort/overschot toe of af vanaf jaar 2 en wat is de belangrijkste oorzaak?

3. Als mensen later met pensioen gaan kan de pensioenpremie dalen. Welk effect heeft 

een permanente daling van de pensioenpremie met 2,5 %-punt op de particuliere 

consumptie en het overheidssaldo? Neem aan dat het arbeidsaanbod in het eerste 

jaar 1% sneller stijgt dan het basispad en in de andere jaren het basispad volgt.

4. Een andere mogelijkheid om meer mensen aan het werk te krijgen is het verlagen 

van de loon- en inkomstenbelasting.

Met welk percentage moet de overheid de

loon- en inkomstenbelasting minimaal

permanent verlagen om na acht jaar

1% meer werkenden ten opzichte van

het basispad te hebben?
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Casus 3: Het beleid van de centrale bank

1. De ECB verlaagt de lange rente met 2%-punt gedurende twee jaar en tegelijkertijd 

deprecieert de euro met 20 dollarcent gedurende deze jaren. Welk effect hebben 

deze schokken op de bbp-groei en de inflatie gedurende de eerste twee jaar?

2. De president van de ECB schrikt van de langetermijneffecten op de inflatie in 

bovenstaande vraag. Hij besluit dat de prijzen in jaar 8 maximaal 2% hoger mogen 

zijn dan de prijzen in het basispad. Met hoeveel procentpunten moet de lange rente 

in jaar 3 en 4 t/m 8 verhoogd worden om dit te bereiken? Neem voor het gemak aan 

dat de euro met 10 dollarcent apprecieert per 1 procentpunt rentestijging.

3. De president van de ECB besluit toch de lange rente in jaar 1 en 2 met

2 procentpunt te verlagen. De financiële markten geloven niet in dit ruime beleid en 

verwachten dat de centrale bank in de Verenigde

Staten ook de rente gaat verlagen. In plaats van

een depreciatie, wordt de euro nu in jaar 1 en 2

10 dollarcent per euro meer waard. Wat gebeurt

er nu met de inflatie? Is het in deze situatie

verstandig om de rente te verlagen?
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Casus 4: Olieprijsschok

1. Wat is het effect van 20% olieprijsdaling op het bbp en de inflatie, als het een 

tijdelijke schok is die maar één jaar duurt?

2. Hoe veranderen bbp en inflatie als de olieprijsschok permanent is? Welke variabelen 

veranderen het sterkst in jaar 8 bij een permanente schok, t.o.v. een tijdelijke 

schok? Geef hier een verklaring voor.

3. De effecten van de permanente olieprijsdaling zijn positief voor de Nederlandse 

economie. Maar mogelijk komt de lagere olieprijs deels door een lagere 

wereldhandelsgroei. Wat zijn de effecten op het bbp en de inflatie als de 

olieprijsdaling gecombineerd wordt met een negatieve wereldhandelsschok van -5% 

in jaar 1? 
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Casus 5: Loonschok

1. Wat is het effect als de lonen in jaar 1 stijgen met 2%? Beschrijf vooral het verschil 

tussen binnenlandse bestedingen en de uitvoer. Wat zijn de lange termijn 

consequenties voor de werkloosheid?

2. Een positieve loonschok geeft een positief bestedingseffect. Dit gaat vaak samen met 

een stijging van de huizenprijs. Wat zijn de effecten van de loonstijging, in 

combinatie met 10% hogere huizenprijzen in jaar 1? Welke variabelen veranderen 

het sterkst? Leg uit waarom.

3. Bedrijven overwegen om de lonen te laten stijgen, maar 2% vinden ze te veel. Na 

overleg zijn bedrijven bereid de lonen in jaar 1 met 1% te laten stijgen als de loon-

en inkomstenbelasting permanent met 1 procentpunt verlaagd wordt. Heeft deze 

opzet een beter effect op de economie dan een eenmalige loonstijging van 2%? Voor 

welke variabelen is het beter en voor welke slechter na acht jaar? Leg de grootste 

verschillen uit.
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